

АНАЛИЗ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ

А.С. Чуйков, канд. юрид. наук, доцент

И.В. Ревун, магистрант

Севастопольский государственный университет
(Россия, г. Севастополь)

DOI:10.24412/2411-0450-2022-5-3-196-199

Аннотация. Обеспечение финансово-экономической безопасности РФ является первоочередной задачей правительства для создания необходимых условий устойчивого и постоянного развития государства. В статье проведен анализ выборочных показателей экономической безопасности Российской Федерации, приведенных в Стратегии экономической безопасности РФ до 2030 года. По мнению авторов, только постоянный контроль и мониторинг показателей экономической безопасности позволит оперативно и своевременно принимать меры для обеспечения экономической безопасности страны. На основе проанализированных данных авторы пришли к выводу, что изменения в показателях имеют тесную связь с изменениями на общемировой арене. Одновременно с этим прослеживаются положительные тенденции для укрепления экономической безопасности России.

Ключевые слова: экономическая безопасность, социально-экономическое развитие, показатели, индикаторы.

Финансово-экономическая безопасность является наиболее важным элементом в системе обеспечения национальной безопасности государства. Как показывает практика, без независимой, суверенной финансово устойчивой экономической системы страны невозможно развивать государство в правильном направлении [1].

Изучением вопросов финансово-экономической безопасности государства занимались такие современные ученые, как Л.И. Абалкина, В.Н. Анищенко,

И.Я. Богданова, А.В. Возженикова, А.Е. Городецкого, В.А. Зайцева, Р.В. Илюхиной, Н.П. Купрещенко, А.В. Молчанова, А.А. Прохожева. Ученые посветили свои труды вопросам создания благоприятных условий устойчивого экономического развития, а также государственному стратегическому планированию [2].

Для проведения анализа авторами был отобран ряд показатели экономической безопасности. Результаты анализа приведены в таблице.

Таблица. Ключевые показатели экономической безопасности РФ в 2019-2021 гг., в % [3].

№	Наименование показателя	2019	2020	2021	Абс.изм. 2020	Абс.изм. 2021	Темп прироста в 2020г., %	Темп прироста в 2021г., %
1	Индекс физического объема валового внутреннего продукта (ВВП)	102,175	97,375	104,7	-4,80	7,33	-4,70	7,52
2	Доля инвестиций в основной капитал в валовом внутреннем продукте	20,4	21,5	19,7	1,10	-1,80	5,39	-8,37
3	Степень износа основных фондов	37,8	39	39	1,20	0,00	3,17	0,00
4	Индекс промышленного производства	103,4	97,9	105,3	-5,50	7,4	-5,32	7,56
5	Индекс производительности труда	102,4	99,6	104,7	-2,80	5,10	-2,73	5,12
6	Уровень инфляции	3,05	4,91	8,39	1,86	3,48	60,98	70,88
7	Удельный вес численности работников с заработной платой ниже величины прожиточного минимума в общей численности работников	7,3	3,3	2,7	-4,00	-0,60	-54,79	-18,18
8	Доля малого предпринимательства в ВВП	22	20,4	20,8	-1,6	0,4	-7,27	1,96

Проведем анализ представленных в таблице 1 показателей экономической безопасности.

ВВП – важный показатель экономической активности страны. Россия за последние 20 лет прошла сложный и тернистый путь в становлении экономической стабильности. Если в 2000 году ВВП РФ составлял, примерно, 3,3 трлн.руб., то по результатам 2021 года - уже 130,8 трлн.руб. Таким образом, за 2021 год совокупная стоимость товаров и услуг, производимых в стране, возросла в 18 раз. Однако, это свидетельствует не только о росте экономики, но и изменении цен в целом.

Для объективной оценки роста экономики в сравнении с предшествующими годами без влияния инфляции используется индекс физического объема ВВП. Для того, чтобы понять, насколько выросла экономика по сравнению с предыдущими годами без влияния инфляции, используется индекс физического объема ВВП. Считается, что если индекс превышает отметку в 100%, то внутри страны производят больше товаров и услуг, чем за предшествующий период, соответственно растут и доходы страны. В том случае, если индекс находится на уровне менее 100%, принято считать, что внутри страны наблюдается спад экономической активности.

Индекс физического объема ВВП за исследуемый период менялся в соответствии с изменениями на мировой арене в целом. Если в 2019 и 2021 годах наблюдается стабильная тенденция к росту на уровне 102,17% и 104,7% соответственно, то карантинный 2020 год демонстрирует спад на 4,77%. Тем не менее, данные свидетельствуют о том, что экономика восстанавливается после тяжелых событий 2020 года.

Однако, не стоит делать выводы о состоянии экономики опираясь лишь на ВВП. Это всего лишь один из множества индикаторов экономики.

В качестве инвестиций в основной капитал начиная с 2013 года входят следующие операции: инвестиции в предметы интеллектуальной собственности, изобре-

тения, программное обеспечение, промышленные образцы, нематериальные поисковые затраты, затраты на НИОКР. По данному показателю в период 2019-2021 года какая-либо тенденция отсутствует. Значение показателя за период изменялись от 19,7% до 21,5%. Если в 2020 году наблюдается увеличение на 5,39%, то на 2021 год приходится сокращение инвестиций на 8,37%. Это связано с опережающими темпами прироста ВВП в 2021 году относительно роста объема инвестиций.

Степень износа основных фондов в период 2019-2021 года демонстрирует «относительно» положительную тенденцию. Стоит заметить, что сюда относятся не только оборудование, здания, транспортные средства и прочие, но и многолетние насаждения, а также объекты, относящиеся к интеллектуальной собственности. В отчетном периоде показатель находился на уровне, не превышающем 39%. Показатель 2019 года в размере 37,8%, является минимальным начиная с периода 2000 года. Таким образом, можно утверждать, что в экономике происходит постепенная модернизация и замена уже устаревших как морально, так и функционально основных фондов.

О динамике спада или подъема промышленного производства можно судить по его соответствующему индексу. В анализируемый период изменения индекса соответствуют экономической ситуации в стране и мире в целом. В период 2019 и 2021 года прослеживается стабильный рост на уровне 103,4% и 105,3%, а для 2020 года характерно падение до значений в 97,9%.

Подчинялся данной тенденции и индекс производительности труда. Стабильный положительный результат 2019 года на уровне 102,4%, 2021 года – в размере 104,7%, и небольшое снижение в 2020 году – до 99,6%. Стоит отметить, что в условиях пандемии COVID-19, оказавшей негативное влияние на все процессы, протекающие в экономике, снижение показателя на столь небольшое значение, может свидетельствовать о высоком уровне адаптации сотрудников к сложным рабочим условиям.

Последние несколько лет неотъемлемо связаны со стабильным повышением общего уровня цен на товары и услуги. Инфляция на протяжении 2019-2021 годов выросла более чем в 2,5 раза. Согласно отчёту ЦБ РФ, даже с политикой таргетирования инфляции, показатель в 2021 году достиг значения в 8,39%. Тем не менее, показатели 2022 года, не дают пока возможность делать позитивные прогнозы [4].

Стабильной положительной тенденцией можно назвать снижение удельного веса численности работников с заработной платой ниже величины прожиточного минимума трудоспособного населения в общей численности работников. Начиная с 2019 года показатель снизился до уровня 2,7%, что ниже значений того же 2019 года на 4,6%. Здесь стоит отметить своевременную и постоянную работу правительства по повышению уровня МРОТ для слаботрадиционных слоев населения, однако, пока данный показатель не достиг нулевого значения, говорить о решении данной проблемы преждевременно.

Важным фактором, определяющим уровень экономической безопасности России, является положение субъектов малого бизнеса. Для оценки эффективности их функционирования рассмотрим их долю в общей структуре ВВП. Карантинный 2020 год оставил свой след на работе субъектов малого предпринимательства. Несмотря на различные меры поддержки, в 2020 году

наблюдается снижение доли малого предпринимательства в ВВП на 7,27% – до уровня в 20,4%. Однако, 2021 год дал шансы на позитивный сценарий в будущем, демонстрируя рост показателя на 1,96%.

Функции и полномочия по осуществлению мониторинга и оценки состояния экономической безопасности возлагаются на федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере анализа и прогнозирования социально-экономического развития [5].

Резюмируя совокупный результат анализа показателей экономической безопасности России, стоит отметить их тесную связь с изменениями на общемировой арене. Большинство индикаторов демонстрировало постоянную тенденцию к росту в течение рассматриваемого периода, за исключением результатов за 2020 год, что обусловлено общемировым кризисом в связи с пандемией COVID-19. Учитывая, что не по всем направлениям в РФ наблюдается положительная динамика, тем не менее прослеживаются все предпосылки для укрепления России на мировом рынке в ближайшие годы. Постоянный контроль и мониторинг показателей и индикаторов, а также оперативное реагирование на их изменения будут способствовать дальнейшему развитию экономики России.

Библиографический список

1. Чуйков А.С. Обеспечение финансово-экономической безопасности государства / А.С. Чуйков, И.В. Ревун // Экономика и бизнес: теория и практика. – 2022. – №2 (84). – С. 217-220. – DOI 10.24412/2411-0450-2022-2-217-220. – EDN KGTAXQ.
2. Купрещенко Николай Пиманович, Кушхова Ася Аслановна Экономическая безопасность России во взаимодействии с современными миграционными процессами // Вестник Московского университета МВД России. – 2020. – №3.
3. Федеральная служба государственной статистики. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rosstat.gov.ru/> (дата обращения 15.05.2022).
4. Центральный банк Российской Федерации. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cbr.ru/> (дата обращения 17.05.2022).
5. Указ Президента РФ от 13.05.2017 № 208 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года». – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_216629/ (дата обращения 12.05.2022).

ANALYSIS OF ECONOMIC SECURITY INDICATORS OF RUSSIA

A.S. Chuikov, *Candidate of Legal Sciences, Associate Professor*

I.V. Revun, *Graduate Student*

Sevastopol State University

(Russia, Sevastopol)

Abstract. *Ensuring the financial and economic security of the Russian Federation is the primary task of the government to create the necessary conditions for sustainable and continuous development of the state. The article analyzes the sample indicators of economic security of the Russian Federation, given in the Strategy of Economic Security of the Russian Federation until 2030. According to the authors, only constant monitoring and monitoring of economic security indicators will allow for prompt and timely measures to ensure the economic security of the country. Based on the analyzed data, the authors came to the conclusion that changes in indicators are closely related to changes in the global arena. At the same time, there are positive trends for strengthening Russia's economic security.*

Keywords: *Economic security, socio-economic development, indicators.*